



ИРИНА СУХАНОВА,  
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE  
«ЦИФРОВИЗАЦИЯ»

## ВСЕ В ЦИФРЫ

IT-отрасль с уходом иностранных игроков с российского рынка столкнулась с серьезными испытаниями. С одной стороны, уход зарубежных компаний обнажил проблемы этого рынка: отсутствие комплектующих, кадровый голод, недостаток программного обеспечения. С другой стороны, отсутствие конкурентов спровоцировало развитие российских компаний. Представителям IT-рынка пришлось довольно быстро подстраиваться под потребности клиентов и наращивать обороты. Несмотря на сложность, многие компании успешно справились с этой задачей. Об этом говорят цифры по росту прибыли российских игроков. В Перми компании существенно выросли за последние два года, несмотря на то что пока удалось решить далеко не все проблемы.

Сегодня отрасль IT — одна из самых перспективных и интересных для построения профессиональной карьеры. Этому способствуют и федеральные льготы для айтишников, хорошие зарплаты и тенденции к росту этого рынка.

# РАЗРЕШИТЕ IT

В 2023 ГОДУ РЫНОК IT-УСЛУГ В ПЕРМСКОМ КРАЕ ПОКАЗАЛ ВЗРЫВНОЙ РОСТ. ПО ОЦЕНКЕ ПРОФИЛЬНОГО МИНИСТЕРСТВА, ОБЪЕМ РЫНКА ВЫРОС ПОЧТИ НА 40%. ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТРАСЛИ ГОВОРЯТ ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ВЫРУЧКИ И ПРИБЫЛИ ИЗ-ЗА РОСТА ОБЪЕМА ЗАКАЗОВ, КОТОРЫХ СТАЛО МНОГО ПОСЛЕ УХОДА ЗАПАДНЫХ ИГРОКОВ. НЕСМОТРЯ НА ВОЗНИКШИЕ ТРУДНОСТИ, ПЕРМСКИЕ IT-КОМПАНИИ СМОГЛИ ЗАНЯТЬ ОСВОБОДИВШИЕСЯ НИШИ НЕ БЕЗ ПОМОЩИ ГОСУДАРСТВА. ВЯЧЕСЛАВ СУХАНОВ



ПО ИТОГАМ 2023 ГОДА ВЫРУЧКА ПЕРМСКОЙ КОМПАНИИ «ПРОМОБОТ» ВЫРОСЛА НА 50%

В 2022 году российский IT-рынок переживал многочисленные трудности: исход западных партнеров, закрытие доступа к их сервисам и отказ в поставках оборудования. Некоторые IT-компании, имеющие пермскую прописку, но работающие исключительно на западных заказчиков, приняли решение сразу после начала СВО уйти с российского рынка и вывезти за пределы РФ свой персонал. С пермского рынка ушли такие крупные игроки, как Xsolla и Migo, предварительно релоцировав своих сотрудников несколькими чартерными рейсами сначала в СНГ, а потом в дружественные РФ страны.

Уход западных игроков позволил российским IT-компаниям, заняв новые для себя ниши, сильно улучшить финансовые результаты и показать рекордные темпы роста.

Strategy Partners подсчитали, что объем IT-рынка России в 2023 году (включая софт, услу-

ги по разработке и техподдержке, а также оборудование) составил 3 трлн руб. К 2030 году он должен достичь объемов в 7 трлн руб. При этом рынок оборудования в стране достигнет 4,2 трлн руб., а 2,8 трлн руб. будет приходиться на сегмент IT-услуг и программного обеспечения (ПО). Доля отечественных разработчиков в различных сегментах возрастет с 50% в 2023 году до 90%. В 2022 году на фоне резкого сокращения продаж софта в России со стороны иностранных вендоров кратно увеличились продажи российских игроков, говорится в исследовании. Суммарная выручка крупнейших российских разработчиков ПО увеличилась более чем на 28%, тогда как у иностранных компаний она сократилась в среднем на 62%.

Пермьстат не публикует данные по консолидированному IT-рынку в регионе, подсчитывая фрагментарно лишь его физические объемы.

Так, госорган указал в отчетности за 2023 год, что оборот рынка услуг в области информационно-коммуникационных технологий достиг 267 млн руб. Годовой прирост по этому разделу составил 19%. В прошлом году многие IT-компании в Прикамье преодолели порог выручки в 300 млн руб. При этом выручка экономики Пермского края от IT-компаний в 2023 году составила 75 млрд руб., а зарплата персонала, работающего в этой сфере, достигла 100 тыс. руб. Такие данные приводит «РБК-Пермь» со ссылкой на «Региональный центр инжиниринга».

В министерстве информационного развития и связи края (МИРС) полагают, что рост IT-рынка в регионе был более существенным. Так, по данным ведомства, на 38% выросла сумма налогов, полученных от пермского высокотехнологического сектора (данные за 10 месяцев 2022 и 2023 годов). Всего в Прикамье сейчас более 1,5 тыс. →

**ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТРАСЛИ ПОДТВЕРЖДАЮТ, ЧТО ИХ ПОКАЗАТЕЛИ ЗНАЧИТЕЛЬНО УЛУЧШИЛИСЬ ИЗ-ЗА УХОДА ИНОСТРАННЫХ ИГРОКОВ**

